
Решение задач   
С1

ЕГЭ по физике 



Критерии оценки 
выполнения задания С1

❑ Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы: 
� верно указаны физические явления и законы и дан верный ответ;
� приведены рассуждения, приводящие к правильному ответу.  3 балла.

❑ Представлено правильное решение и получен верный ответ, но
� указаны не все физические явления или законы, необходимые для полного 

правильного ответа;
� ИЛИ не представлены рассуждения, приводящие к ответу. 2 балла.

❑ Правильно указаны физические явления или законы, но
�  в рассуждениях содержится ошибка, которая привела к неверному ответу 
� ИЛИ содержится только правильное указание на физические явления или 

законы
� ИЛИ представлен только правильный ответ. 1 балл.

❑ Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным 
критериям. 0 баллов.



Задание С1 (демо)
На рисунке приведена электрическая цепь, 
состоящая из гальванического элемента, 
реостата, трансформатора, амперметра и 
вольтметра. В начальный момент времени 
ползунок реостата установлен посередине 
и неподвижен. Опираясь на законы 
электродинамики, объясните, как будут 
изменяться показания приборов в процессе 
перемещения ползунка реостата влево.
ЭДС самоиндукции пренебречь по 
сравнению с ε.

1. Во время перемещения движка реостата 
показания амперметра будут плавно 
увеличиваться, а вольтметр будет регистрировать 
напряжение на концах вторичной обмотки. 
Примечание: Для
полного ответа не требуется объяснения 
показаний приборов в крайнем левом 
положении. (Когда движок придет в крайнее
левое положение и движение его прекратится, 
амперметр будет показывать постоянную силу 
тока в цепи, а напряжение, измеряемое 
вольтметром, окажется равным нулю.)

2. При перемещении ползунка влево сопротивление цепи
уменьшается, а сила тока увеличивается в соответствии с законом 

Ома для полной цепи I=ε/(R+r),  где R – сопротивление внешней 
цепи.

3. Изменение тока, текущего в первичной обмотке реостата 
вызывает изменение индукции магнитного поля, создаваемого 
этой обмоткой. Это приводит к изменению магнитного потока 
через вторичную обмотку трансформатора.

4. В соответствии с законом индукции Фарадея возникает ЭДС 
индукции εинд =-ΔΦ/Δt  во вторичной обмотке, а следовательно, 
напряжение U на ее концах, регистрируемое вольтметром.



Задание С1 (2009)
• Между двумя металлическими близко 

расположенными пластинами,  
укреплёнными на изолирующих 
подставках, подвесили на шёлковой 
нити лёгкую металлическую 
незаряженную гильзу. Когда пластины 
подсоединили к клеммам 
высоковольтного выпрямителя, подав 
на них заряды разных знаков, гильза 
пришла в движение. Опишите 
движение гильзы и объясните его.

• Под действием эл. поля пластин 
изменится распределение электронов в 
гильзе и произойдёт её электризация: 
левая сторона будет иметь отрицательный 
заряд, а правая сторона – положительный.

• Сила взаимодействия заряженных тел 
уменьшается  с ростом  расстояния  между 
ними. Поэтому притяжение к пластинам 
ближних к ним сторон гильзы будет 
больше отталкивания противоположных 
сторон гильзы, и гильза будет двигаться к 
ближайшей пластине, пока не коснётся её.

• В момент касания пластины гильза 
приобретёт заряд того же знака, какой 
имеется у пластины, оттолкнётся от неё и 
будет двигаться к противоположной 
пластине. Коснувшись её, гильза 
поменяет знак заряда, вернётся к первой 
пластине, и такое движение будет 
периодически повторяться.

+ -



Задание С1 (2009)



Задание С1 (2009)
На трёх параллельных металлических 
пластинах большой площади 
располагаются заряды, указанные на 
рисунке. Какой заряд находится на 
правой плоскости третьей пластины?

1 2 3

q 2q -3q

Суммарное электрическое поле внутри пластины 
должно быть равно нулю, иначе в ней будет течь ток. 
Значит, поле зарядов, расположенных левее этого 
массива, должно компенсироваться полем зарядов, 
расположенных справа от него.

Поэтому, во-первых, суммарный заряд всех трех 
пластин должен быть распределён так, что 
суммарный «левый» заряд равен (по величине и по 
знаку) суммарному «правому» заряду.
Во-вторых, суммарный заряд всех трёх пластин 
равен нулю:
q+2q-3q=0. 
Значит, слева от проводящего массива третьей 
пластины (как и справа от него) должен 
располагаться суммарный нулевой заряд. Это 
достигается в том случае, когда на правой 
поверхности третьей пластины находится 0.
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Задание С1 (2010)
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